

曾主演《人猿泰山》老来作画养大“家” 影视名“猩”将出书

它在二十世纪三四十年代名声大噪，曾主演过多部好莱坞“泰山”系列影片，目前还是一项世界吉尼斯纪录保持者。它就是深受人们喜爱的黑猩猩“奇达”。



据英国《每日电讯报》27日报道，奇达的传记已经在酝酿之中，不久后将会出版发行。

黑猩猩中它最长寿

奇达身高1.2米，体重68公斤，皮毛略泛灰色，现居住于加利福尼亚州洛杉矶市以东177公里处的奇达私人看护所。

今年4月奇达将迎来75岁生日。如此长寿，在黑猩猩中十分罕见。据黑猩猩研究人员介绍，在野外生存的黑猩猩，寿命通常不超过40岁，最多也只能达到50岁左右。吉尼斯世界纪录已将奇达列为除人类外，世界上仍健在的最长寿的灵长类动物”。

英国Fourth Estate出版社将为奇达出版自传，书名为《我，奇达》。这部号称“好笑、感人、绝对真实”的自传预计将于今年10月上市。书稿由某文稿代理公司执笔。

一炮走红连演12部

奇达原名“吉格斯”。上世纪30年代初，好莱坞驯兽员托尼·金特里在非洲探险时发现它，而后把它带回国。

1934年，奇达首次在银幕亮相，与约翰尼·维斯穆勒和莫琳·奥沙利文共同主演影片《人猿泰山》。奇达凭借此片一炮走红，之后又出演多部“泰山”系列影片。1967年，奇达在出演电影《怪医杜立德》后息影，此时它已年过三旬，出演影片12部。

1992年，金特里的侄子丹·韦斯特福尔将奇达收养，并建立“奇达私人看护所”，使它在这里安度晚年。

奇达成名后曾深受酗酒和吸烟的困扰，但韦斯特福尔告诉记者：“自从10年前奇达来到这里，酗酒和吸烟已不再是它生活的一部分。它现在喜欢乘车兜风，还喜欢画画。”

韦斯特福尔将奇达的画作以125美元一幅的价格出售，赚得的资金用来维持看护所所有动物的日常开销。这些画作现在多家博物馆内展出。

很难再做真实“自我”

正在一些人为奇达75岁生日而紧张筹备时，批评人士指出，要警惕那种把奇达的生活模式作为所有动物榜

样的思想。让动物进入娱乐业，实质上是对它们的虐待。

美国中央华盛顿大学黑猩猩与人类交流协会主席罗杰·福茨说：“如果你知道影片中那个小演员是被绑架来的，在绑架者虐待下被迫表演那些愚蠢、贬低身份的行为，你还会去看这部电影吗？”

福茨表示，黑猩猩在演艺界退休后，很难被动物园收养。“不像普通黑猩猩那样，它们不懂如何与其他同类交流，很难融入到黑猩猩的集体中去。”

加利福尼亚州灵长类动物项目工作人员里克·博格尔说：多数在娱乐业工作的黑猩猩都很小。因为超过10岁，黑猩猩便不愿接受指令。当它们息影后，多数会被送到生物医疗研究机构做研究。”

这些黑猩猩甚至不会抚养自己的孩子。福茨说：“我们都知道，把孩子从妈妈身边拿走，对孩子和妈妈都将造成不良的心理影响。然而，这将会发生在每一个被训练的黑猩猩身上。”

丁文曦（新华社供本报特稿）

一炮走红连演12部

奇达原名“吉格斯”。上世纪30年代初，好莱坞驯兽员托尼·金特里在非洲探险时发现它，而后把它带回国。

爱抽香烟爱喝酒 能送炮弹抓间谍

二战英“熊”要立碑

第二次世界大战中，最具传奇色彩的士兵恐怕要数一头名叫沃伊泰克的熊。为纪念沃伊泰克的英勇表现，一些英国人正呼吁为沃伊泰克建立纪念碑，以铭记它在二战中所作贡献。

会哭会抽烟还能运炮弹
大熊沃伊泰克重113公斤，高1.8米，棕色皮毛。

1943年，波兰运输部队驾车前往巴勒斯坦途经伊朗山区时，发现年幼丧母的沃伊泰克。他们为沃伊泰克准备好舒适的地方居住，每天喂它牛奶。失去母亲的沃伊泰克在运输人员的悉心照料下很快感到家的温暖，并与士兵们成为好朋友。

在与人类交往中，沃伊泰克甚至学会人类的一些感情表达方式。例如，当主人离开它时，它会像小孩子一样哭；当别人批评它时，它会用爪子将眼睛捂起来。

长大后的沃伊泰克总是随运输队四处奔波，终日生活在硝烟和战火中，但却逐渐成为部队中不可缺少的帮手。

经过训练，它一次可以抱起重22斤多的炮弹或盛有武器的箱子，并毫不费力地把它们搬运到目的地。

沃伊泰克还学会了抽烟。没有工作时，它喜欢抽上一支烟，或喝点啤酒，或与人玩耍。在炎热夏日，它还学会到淋浴间淋浴。为避免它将水用光，人们不得不把淋浴间的门锁上。

抓过间谍正式入伍当兵

沃伊泰克长大后，被训练成运输队一员，平常负责搬运炮弹等工作。但他同样立过战功。一次，沃伊泰克看见一扇门微掩着，就走进门里。结果，它发现一个前来从事间谍活动的阿拉伯人正要偷走所有



上战场前接受训练



战场上抓过俘虏



战后进动物园休养

行动，人们奖励它两瓶啤酒，并允许它在之后的每个早上痛快地淋浴嬉戏。

1944年，这支波兰运输部队需要进驻意大利，向盟军军队供应食物和军火。为使沃伊泰克能够同行，运输部队正式授予沃伊泰克姓名、军衔和编号，将它编入伍。

二战末期，沃伊泰克随部队来到英国苏格兰贝里克郡哈顿村，后一直居住于爱丁堡动物园直到1963年去世。

能听波兰语老来仍爱烟

沃伊泰克的二战传奇故事让无数人深深感动。法新社26日报道，英国各界人士正发起活动，呼吁政府为沃伊泰克修建纪念雕像。来自苏格兰南部的教师加里·波林将沃伊泰克的经历写成《沃伊泰克——大熊士兵》，这本书将于下月出版。

艾琳·奥尔来自沃伊泰克曾经居住过的哈顿村，也是修建沃伊泰克纪念雕像的呼吁者之一。她的爷爷是一名苏格兰士兵。奥尔说：“这只熊的故事最早由爷爷讲给我听，我当时还小，对此惊讶不已。如果能在苏格兰建一座塑像来纪念它精彩的一生就太好了，最好把塑像摆在十字架公园里。”

谈起沃伊泰克温驯的性情，仍居住在苏格兰的波兰老兵奥古斯丁·卡罗卢斯基回忆：“它就像条大狗一样，那时没有人害怕它。”沃伊泰克居住在爱丁堡动物园期间，现年82岁的卡罗卢斯基曾去看它。卡罗卢斯基说：“它仍然能听懂波兰语。我一叫它名字，它就会坐起来，向我点头致意，并要求我给它支烟抽。我扔了好多次，最后它终于接到一支。”

丁文曦（新华社供本报特稿）

水不在深 有龙则灵

公元2008年元月，[龙景温泉会所]臻极呈现



山不在高，有仙则名；水不在深，有龙则灵。
雄祝紫金，巍峨前湖；天赐祥瑞，龙气充盈。
怡然[龙景]，笑傲人生。
[龙景温泉会所]，环境静谧祥和，品质精卓典雅。尽享贵宾之尊，感悟超然魅力。

■开业期间光临者，享受全价8折优惠。

VIP电话 025-86889888 会所地址 南京市玄武区(中山陵风景区)明陵路1号



本版摄影 许丛军

[食神]在金陵 美味在[国品]

[国品燕鲍翅馆]开业酬宾，香港四大名厨—戴龙大师坐镇主理

紫金山麓，明城墙畔。[国品燕鲍翅馆]掌领“食神艺术”。香港四大名厨—戴龙大师莅临驻店；香港鲍翅师祖梁拱嫡传门生黄伍根大师领衔掌勺；香港餐饮高级管理博士谢伟雄精心打理，再现景观美食真谛。

○开业期间光临者，享受全单8折优惠。

每桌消费达1500元以上，再送戴龙大师亲理的澳洲活鲍鱼一只。

○所有来宾还将有机会，和戴龙大师合影留念。

GUOPIN 国品燕鲍翅馆



VIP电话 025-86889999 会馆地址 南京市玄武区(中山陵风景区)明陵路1号